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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ∆ρ. ΘΑΝΑΣΗ ΛΑΒΙ∆Α 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ  
& ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ∆ΙΕΘΝΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΣΕΒ 
ΣΤΗΝ  ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  
∆ΡΑΣΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΑΣ 2008 

 
 
Εξοχότατη κυρία Υπουργέ, 
Κύριε Υφυπουργέ,  
Κύριε Γενικέ Γραµµατέα,  
Κυρίες και κύριοι,  
 
Η σηµερινή συνάντηση αποτελεί για τον ΣΕΒ και εµένα προσωπικά, ως Επικεφαλής 
των ∆ιεθνών ∆ραστηριοτήτων του, ένα ξεχωριστό γεγονός. Εκφράζει µε τον πιο 
πανηγυρικό τρόπο τη νέα εποχή, που χαρακτηρίζει τις σχέσεις µεταξύ του Ελληνικού 
Υπουργείου Εξωτερικών και των Ελλήνων επιχειρηµατιών.  
 
Είναι γεγονός ότι, µεταξύ των δύο πλευρών, έχει διαµορφωθεί ένα καλό κλίµα 
αλληλοκατανόησης και συνεργασίας. Ακολουθώντας τις διεθνείς εξελίξεις, το 
ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών,  έστω και λίγο αργά, αντελήφθη την τελευταία 
δεκαετία ότι η διπλωµατία στην εποχή µας είναι κυρίως οικονοµική. Ο απολογισµός 
δράσης του για το 2007 και ο προγραµµατισµός για το 2008, που παρουσιάζονται 
σήµερα, επιβεβαιώνουν ότι η Πολιτεία ενδιαφέρεται πραγµατικά να στηρίξει την 
παρουσία στο εξωτερικό των Ελληνικών επιχειρήσεων.  
 
∆εν ισχυρίζοµαι φυσικά ότι όλα είναι τέλεια. ∆εν είναι όµως σωστό να γκρινιάζουµε 
µονίµως και να διαµαρτυρόµαστε για την έλλειψη κρατικής υποστήριξης. Το γεγονός 
άλλωστε, ότι υπάρχει πλέον και θεσµική συµβατική σχέση µεταξύ του Υπουργείου 
Εξωτερικών και του ΣΕΒ, υπογραµµίζει πέρα από κάθε αµφιβολία ότι ζούµε σε µια 
νέα εποχή. Χωρίς ταµπού και προκαταλήψεις, το κράτος -εκφραζόµενο από το 
Υπουργείο Εξωτερικών- και ο φορέας των επιχειρηµατιών, ο ΣΕΒ, αναγνωρίζουν 
αµοιβαία τη χρησιµότητα του άλλου και συνενώνουν τις δυνάµεις τους για την 
προώθηση του εθνικού συµφέροντος.  
 
Είναι, πιστεύω, γενικά αποδεκτό ότι η εξωστρέφεια των ελληνικών επιχειρήσεων 
όντως προωθεί το εθνικό συµφέρον. Την εποχή της παγκοσµιοποίησης, η 
επιτυχηµένη ή µη συµµετοχή κάθε χώρας στη διεθνή αγορά προσδιορίζεται από την 
ικανότητα των επιχειρήσεων και των επιχειρηµατιών της να λειτουργούν στο 
εξωτερικό. Όταν οι ξένοι ανταγωνιστές µας αξιοποιούν κάθε ευκαιρία για να 
αυξάνουν τη συµµετοχή τους και παρουσία τους στην ελληνική αγορά, ο µόνος 
τρόπος άµυνας και βελτίωσης της ανταγωνιστικότητάς µας είναι η εξωστρέφεια.  
 
Η συµµετοχή του ΣΕΒ σε µια σειρά διεθνών και περιφερειακών οργάνων που 
εκπροσωπούν επιχειρηµατίες, επιβεβαιώνει και αυτή το συµπέρασµα ότι πολλά 
ζητήµατα, που άπτονται άµεσα ή έµµεσα της διεθνούς επιχειρηµατικής δράσης, 
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αποτελούν σήµερα αντικείµενο µιας συνεχούς διαπραγµάτευσης, όπου οι εθνικές 
κυβερνήσεις, µέσω των διπλωµατικών τους εκπροσώπων, εξακολουθούν να 
διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο. Η περίπτωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι, 
φυσικά, η πιο χαρακτηριστική.  
 
 
Κυρίες και κύριοι,  
 
Η επιτυχηµένη ελληνική επιχειρηµατική παρουσία στο εξωτερικό δεν είναι µόνον 
οικονοµικός στόχος. Άλλωστε, ο ίδιος ο όρος «οικονοµική διπλωµατία» υποδηλώνει 
ότι το παιχνίδι της διεθνούς δύναµης και επιρροής και η προώθηση των ευρύτερων 
εθνικών επιδιώξεων περνούν µέσα από τις οικονοµικές σχέσεις. Αν η Ελλάδα 
αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο ως µια ανερχόµενη περιφερειακή δύναµη, αυτό 
οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην έντονη ελληνική επιχειρηµατική παρουσία στις 
χώρες της περιοχής.  
 
Ελπίζω να µην είναι µακρύς ο χρόνος πριν οι Έλληνες επιχειρηµατίες τύχουν 
αποτελεσµατικότερης αξιοποίησης από το επίσηµο κράτος και πριν οι εκπρόσωποί 
τους αρχίσουν να γίνονται κοινωνοί των στόχων της εξωτερικής πολιτικής µε πιο 
συστηµατικό και θεσµοθετηµένο τρόπο.  
 
Θέλω να είµαι ξεκάθαρος στο σηµείο αυτό. ∆εν διεκδικούµε ρόλο στη χάραξη της 
εξωτερικής πολιτικής, ούτε φυσικά ενδιαφερόµαστε να εµπλακούµε στο πολιτικό 
παιχνίδι, έστω κι έµµεσα. Οι σύγχρονοι Έλληνες επιχειρηµατίες είναι στην 
πλειονότητά τους εθνικά ευαίσθητοι, κοινωνικά υπεύθυνοι και σοβαροί. Όπου 
δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό, σέβονται τις εγχώριες συνθήκες και γρήγορα 
ενσωµατώνονται στις αντίστοιχες κοινωνίες. Έτσι, σε αρκετές περιπτώσεις, έχουν 
σηµαντικές δυνατότητες άσκησης τοπικής επιρροής, συµβάλλοντας έµµεσα στην 
άσκηση της εξωτερικής πολιτικής.  
 
Και τώρα, Κυρίες και Κύριοι, παρακαλώ επιτρέψτε µου να αναφερθώ µε συντοµία 
στη διεθνή δράση του ΣΕΒ:  
 
Ο ΣΕΒ έχει ως έναν από τους κεντρικούς του στόχους να στηρίξει ενεργά την 
εξωστρέφεια των ελληνικών επιχειρήσεων. Οι προσπάθειές µας στοχεύουν: 

• να συµβάλουµε στη διαµόρφωση µιας εθνικής στρατηγικής εξωστρέφειας 
• να ενθαρρύνουµε και να βοηθήσουµε περισσότερες ελληνικές επιχειρήσεις να 

βγουν εκτός συνόρων  
• να προσελκύσουµε µεγάλα ξένα επιχειρηµατικά σχήµατα ώστε να συνάψουν 

συµφωνίες µε δυναµικούς ελληνικούς οµίλους αναδεικνύοντας την 
γεωστρατηγική θέση της χώρας µας στην Νοτιο-Ανατολική Ευρώπη, τη 
Μαύρη Θάλασσα, τη Μέση Ανατολή και την Ανατολική Μεσόγειο 

• να προβάλλουµε τη δυναµική των ελληνικών εταιριών και των κλάδων της 
οικονοµίας µας στους διεθνείς κύκλους και στα κέντρα λήψης αποφάσεων 

• να δώσουµε την κατάλληλη πληροφόρηση και να βοηθήσουµε ελληνικές 
εταιρίες να ενταχθούν σε διεθνή οικονοµικά προγράµµατα και να αναλάβουν 
µεγάλα έργα 

• να ενισχύσουµε την ελκυστικότητα της χώρας ως τόπος που δικαιούται να 
προσελκύσει περισσότερες και αξιόλογες ξένες επενδύσεις 

 
Κρίσιµη επιλογή ήταν η συγκέντρωση υπό την αιγίδα και τον συντονισµό του ΣΕΒ της 
λειτουργίας των ∆ιµερών Επιχειρηµατικών Συµβουλίων. Φέραµε κοντά µας 
Επιχειρηµατικά Συµβούλια τα οποία είχαν ήδη ιδρυθεί ενώ το τελευταίο διάστηµα 
ιδρύσαµε 5 νέα.  
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Ξεκινήσαµε τον περασµένο Ιούνιο στη Μόσχα, όπου µε την παρουσία του Προέδρου 
της ∆ηµοκρατίας υπογράψαµε µε τη Ρωσική Ένωση Βιοµηχάνων και Επιχειρηµατιών 
την ίδρυση του Επιχειρηµατικού Συµβουλίου Ελλάδας-Ρωσίας. Πριν από λίγες 
ηµέρες οργανώσαµε στην Αθήνα την πρώτη εκδήλωση του Συµβουλίου µε την 
ευκαιρία της Μικτής ∆ιυπουργικής Επιτροπής και την επίσκεψη του Ρώσου 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης.  
 
Τον Νοέµβριο, ιδρύσαµε στη Βοµβάη το Επιχειρηµατικό Συµβούλιο Ελλάδας-
Ινδίας µε τον µεγαλύτερο επιχειρηµατικό φορέα της χώρας που εκπροσωπεί πάνω 
από 100.000. δυναµικές ινδικές εταιρίες. Είχε προηγηθεί συµφωνία που υπέγραψε ο 
ΣΕΒ µε τον ινδικό φορέα στο Ν. ∆ελχί τον περασµένο Φεβρουάριο παρουσία του 
Υπουργού Οικονοµίας & Οικονοµικών κ. Αλογοσκούφη. Ήδη τρία µέλη του 
Συµβουλίου µας προχώρησαν πρόσφατα σε σηµαντικές συµφωνίες, που 
προϊδεάζουν για ακόµα περισσότερες σε µια τεράστια αγορά που αναπτύσσεται µε 
ιλιγγιώδεις ρυθµούς.  
 
Οι οικονοµικές σχέσεις της Ελλάδας µε την Τουρκία βρίσκονται σε σταθερή πρόοδο 
τα τελευταία χρόνια χάρις στη διορατικότητα και την αποφασιστικότητα Ελλήνων και 
Τούρκων επιχειρηµατιών, που παρά τις µακροχρόνιες πολιτικές διαφορές, 
πρωτοπόρησαν στην προσέγγιση των δυο χωρών. Με την παρουσία  των 
Υπουργών Εξωτερικών Ελλάδας και Τουρκίας,  ιδρύσαµε το Επιχειρηµατικό 
Συµβούλιο Ελλάδας-Τουρκίας µε στόχο την αξιοποίηση συνεργασιών, όχι µόνον 
στην Τουρκία αλλά και σε άλλες χώρες του Ευξείνου Πόντου και του Καυκάσου. Αυτή 
ήταν και η κεντρική θεµατολογία ελληνο-τουρκικού φόρουµ που οργανώσαµε πριν 
από λίγες εβδοµάδες στην Κωνσταντινούπολη, το οποίο τίµησαν µε την παρουσία 
τους οι Πρωθυπουργοί Ελλάδας και Τουρκίας.  
 
Ένα Συµβούλιο, που είχε ξεκινήσει πριν από χρόνια και είχε µείνει στα χαρτιά, το 
Επιχειρηµατικό Συµβούλιο Ελλάδας-Λιβάνου, ιδρύθηκε από τον ΣΕΒ τον 
περασµένο ∆εκέµβριο, µε µέλη τους επιφανέστερους Λιβανέζους επιχειρηµατίες. 
Προγραµµατίζουµε δε την επόµενη εκδήλωση του Συµβουλίου στη Βηρυτό στις 
αρχές Μαΐου µε την στήριξη και την παρουσία του Υπουργού Ανάπτυξης κ. Χ. 
Φώλια.  
 
Το Συµβούλιο µε τη Συρία, που ανέλαβε πλέον ο ΣΕΒ µε την Ένωση Επιµελητηρίων 
Συρίας, αναδιοργανώθηκε κατά την πρόσφατη επιχειρηµατική αποστολή στη 
∆αµασκό και αναµένουµε στο προσεχές διάστηµα την επίσκεψη των Σύριων 
επιχειρηµατιών.  
 
Σύντοµα, θα προχωρήσουµε στην ίδρυση δυο ακόµη Συµβουλίων µε χώρες που 
ενδιαφέρουν τις ελληνικές εταιρίες, τη Σαουδική Αραβία και τα Ηνωµένα Αραβικά 
Εµιράτα, ολοκληρώνοντας τον σχεδιασµό µας.  
 
Ο ΣΕΒ οργανώνει αποστολές και µε δική του πρωτοβουλία σε χώρες όπου τα µέλη 
διαβλέπουν δυνατότητες δραστηριοποίησης, είτε επενδυτικά είτε εµπορικά. 
Αποφεύγει όµως να βαδίζει µόνος του, αλλά επιδιώκει θεσµικές συνεργασίες 
ενώνοντας δυνάµεις και αποφεύγοντας επικαλύψεις, µε φορείς όπως ο Σύνδεσµος 
Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος και το ΕΒΕΑ. Με τον ΟΠΕ, έχει υπογράψει 
Πρωτόκολλο Συνεργασίας στρατηγικής µορφής στο πλαίσιο της συνολικής 
προσπάθειας για προώθηση των ελληνικών εξαγωγών. Το 2007 
πραγµατοποιήθηκαν 6 κοινές αποστολές.  
 
Παράλληλα, καλείται να συντονίζει τη συµµετοχή επιχειρηµατιών σε επίσηµες 
επισκέψεις που πραγµατοποιεί ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας σε φίλες χώρες. Η 
επισηµότητα των επισκέψεων αυτών δίνει την ευκαιρία στις επιχειρήσεις να 
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πραγµατοποιούν υψηλού επιπέδου επαφές σε σύντοµο διάστηµα, διερευνώντας το 
πεδίο και θέτοντας τις βάσεις για ενδεχόµενες µελλοντικές συµφωνίες.   
 
Φέρνουµε την επιχειρηµατική κοινότητα σε επαφή µε τους Έλληνες διπλωµάτες 
πριν αναλάβουν τη νέα τους θέση για να ενηµερωθούν για τα προβλήµατα και τις 
προτεραιότητες. Σχεδιάζουµε εκπαιδευτικές ηµερίδες µε τους Εµπορικούς 
Ακολούθους µε τους οποίους η επαφή είναι πιο άµεση και συχνή, ενώ κατά καιρούς 
οργανώνουµε σεµινάρια για τους υποψηφίους νέους διπλωµάτες της ∆ιπλωµατικής 
Ακαδηµίας.  Αντίστοιχα, πραγµατοποιούµε συναντήσεις µε ξένους διπλωµάτες στη 
χώρα µας µε στόχο την ενηµέρωσή τους σε θέµατα που αφορούν την οικονοµία, το 
επενδυτικό κλίµα, την πορεία των επιχειρήσεων αλλά και τον προγραµµατισµό από 
κοινού εκδηλώσεων και επιχειρηµατικών αποστολών από την χώρα τους. 
 
Μετέχουµε θεσµικά στο Εθνικό Συµβούλιο Εξαγωγών και στη Μόνιµη Επιτροπή 
∆ιευκόλυνσης ∆ιεθνούς Εµπορίου µεταφέροντας τα προσκόµµατα και τις δυσκολίες 
που αντιµετωπίζουν µέλη µας κατά τις εξαγωγές τους και υποβάλλοντας κατά 
περίπτωση σχετικές προτάσεις.  
 
Βασική µας επιδίωξη είναι το χτίσιµο σχέσεων µε τους κυριότερους ξένους 
οµόλογους επιχειρηµατικούς φορείς στις χώρες ενδιαφέροντος, για να διευκολύνουµε 
τις επαφές των ελληνικών εταιριών µε τοπικές εταιρίες και κατ’ επέκταση την είσοδό 
τους στην αγορά. Προς τούτο έχουµε υπογράψει Πρωτόκολλα Συνεργασίας, 
δηµιουργώντας έτσι την κατάλληλη πλατφόρµα επικοινωνίας και κυρίως δικτύωσης 
µε τους δυναµικούς οικονοµικούς παράγοντες της κάθε χώρας.  
 
∆εδοµένου ότι είναι συνήθης πρακτική ξένοι ηγέτες να συνοδεύονται από 
επιχειρηµατίες όταν επισκέπτονται την Ελλάδα, ο ΣΕΒ επιδιώκει να αξιοποιεί την 
παρουσία τους οργανώνοντας σηµαντικά φόρουµ που προσελκύουν µεγάλη 
ελληνική συµµετοχή και τυγχάνουν υψηλής δηµοσιότητας. Ενδεικτικά αναφέρω: 
 
• Tο Ελληνο-Κορεατικό φόρουµ µε την παρουσία του Προέδρου της Κορέας κ. Roh 

Moo-hyun και 100 Προέδρων και ∆ιευθυνόντων Συµβούλων των µεγαλυτέρων 
Κορεατικών βιοµηχανιών 

 
• Το Ελληνο-Αιγυπτιακό φόρουµ κατά την επίσκεψη στην Αθήνα του Προέδρου της 

Αιγύπτου κ. Hosny Mubarak και µε την παρουσία ολόκληρου του οικονοµικού 
επιτελείου της Αιγυπτιακής Κυβέρνησης που θεωρεί την Ελλάδα ως στρατηγικό 
οικονοµικό εταίρο  

 
∆ώσαµε ιδιαίτερη έµφαση στην ενεργό παρουσία µας σε επίπεδο περιφερειακών 
οργανώσεων στη Νότια Μεσόγειο και την Παρευξείνια περιοχή. Από διετίας, είµαστε 
Μέλος-Παρατηρητής στην Ένωση Μεσογειακών Συνδέσµων, που έχει ως µέλη 
επιχειρηµατικούς φορείς από τις 12 νότιες µεσογειακές χώρες. Αναγνωρίζοντας το 
ενδιαφέρον και τον ρόλο του ΣΕΒ, η BUSINESSEUROPE, η Ένωση Ευρωπαϊκών 
Εργοδοτικών Φορέων, µας έχει αναθέσει την Προεδρία του ευρωµεσογειακού της 
δικτύου, το οποίο προωθεί θέσεις των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων προς τις νότιες 
χώρες στο πλαίσιο των στόχων της διαδικασίας της Βαρκελώνης.  
 
Η πρόσφατη γαλλική πρωτοβουλία για την Μεσογειακή Ένωση αποτελεί µια νέα 
πρόκληση στην οποία ως Σύνδεσµος αλλά και µε την ευρωπαϊκή µας δραστηριότητα 
θα επιδιώξουµε να έχουµε ουσιαστική συµβολή. Στο πλαίσιο αυτό προγραµµατίζουµε 
για το 2009 την διοργάνωση στην Ελλάδα µιας µεγάλης επιχειρηµατικής εκδήλωσης 
Euro-Μediterranean Competitiveness Day, όπου θα συµµετάσχουν κρατικοί και 
οικονοµικοί παράγοντες από όλες τις χώρες της Μεσογειακής Λεκάνης. 
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Συµβάλαµε ενεργά στην ίδρυση αντίστοιχης Ένωσης Εργοδοτικών Συνδέσµων 
Ευξείνου Πόντου και Κασπίας, όπου ο ΣΕΒ ανέλαβε την Αντιπροεδρία µε ευθύνη τις 
επαφές και τη συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα Κοινοτικά Όργανα.  
 
Ο προγραµµατισµός µας για την χρονιά αυτή είναι πλούσιος και ήδη η υλοποίησή 
του έχει ξεκινήσει µε τις πρόσφατες µεγάλες εκδηλώσεις. Στην διαφάνεια που 
βλέπετε αναφέρονται συνοπτικά µια σειρά από προγραµµατισµένες επιχειρηµατικές 
αποστολές. Θα ξεκινήσουµε στο Κάιρο στα τέλη Μαρτίου και θα ακολουθήσουν 
πολλές άλλες, τόσο µαζί µε το Υπουργείο Εξωτερικών όσο και µε τα αντίστοιχα 
Επιχειρηµατικά Συµβούλια.  
 
Παράλληλα, θα συνεργασθούµε µε τον ΟΠΕ σε 14 αποστολές φέτος, συµβάλλοντας 
στην εθνική προσπάθεια να αποκτήσουν καλύτερη θέση τα ελληνικά προϊόντα σε 
αγορές όπου σήµερα δεν τα έχουν καταφέρει, όπως θα έπρεπε.  
 
Άλλες δράσεις που προγραµµατίζουµε  είναι σειρά επισκέψεων ξένων 
επιχειρηµατιών, οργανώνοντας ηµερίδες, συνέδρια και συναντήσεις µε ένα στόχο : 
περισσότερες συµφωνίες και συνεργασίες.  Ακόµη, ο ΣΕΒ θα παράσχει τεχνογνωσία 
σε θέµατα περιβάλλοντος και διαρθρωτικών ταµείων σε σεµινάρια που 
διοργανώνονται στη Βουλγαρία και τη Ρουµανία, ενώ θα οργανώσει νέο κύκλο 
επαφών µε του Επιτρόπους στις Βρυξέλλες για το επενδυτικό περιβάλλον στο 
παρευξείνιο τόξο. Οι παραπάνω δράσεις δεν εξαντλούν το σχεδιασµό µας καθώς 
πολλές νέες εκδηλώσεις θα προκύψουν στην πορεία του χρόνου.  
 
 
Κυρίες και Κύριοι,  
 
Σε περιόδους πολέµων, που ευτυχώς δεν βιώνουµε πια, είναι ξεκάθαρο ποιος είναι ο 
εχθρός και ποιο είναι το διακύβευµα. Η µάχη της οικονοµίας, η µάχη για την 
ανταγωνιστικότητα και την οικονοµική επιβίωση, σε συνθήκες αυξανόµενου διεθνούς 
ανταγωνισµού, είναι συνεχής. Η γεωγραφική περιοχή που ζούµε αντιµετωπίζει 
σοβαρά προβλήµατα τόσο στην οικονοµία όσο και στον τοµέα της ασφάλειας. Η 
οικονοµική διπλωµατία στο βαθµό που προωθεί την οικονοµική ανάπτυξη συµβάλλει 
και στην αντιµετώπιση ευρύτερων προβληµάτων ασφάλειας. ∆ιότι τα περισσότερα 
σχετικά προβλήµατα, οι ονοµαζόµενες ασύµµετρες απειλές, επηρεάζονται δυσµενώς 
από οικονοµικούς παράγοντες. Η σταθερότητα λοιπόν, και η ειρήνη  της ευρύτερες 
περιοχής στην οποία ζούµε, εξαρτώνται εν πολλοίς από τη συλλογική µας ικανότητα 
να την αναπτύξουµε οικονοµικά και κοινωνικά.  
 
 
Κυρίες και κύριοι,  
 
Επιθυµώ να σας διαβεβαιώσω ότι οι Έλληνες επιχειρηµατίες και ο ΣΕΒ, έχοντας 
αποδείξει επανειληµµένα ότι διαθέτουµε αυξηµένη εθνική ευαισθησία και κοινωνική 
υπευθυνότητα, θα είµαστε αρωγοί της πολιτείας, όποτε και όπου µας ζητηθεί. 
Παρακολουθούµε κι εµείς, µε ψυχραιµία, όπως η συντριπτική πλειοψηφία του 
ελληνικού λαού, τις εξελίξεις στις γειτονικές µας χώρες και στα εθνικά µας θέµατα και 
θεωρούµε ότι η καλύτερη δυνατή συµβολή από την πλευρά µας είναι να συνεχίσουµε 
πιο δυναµικά και πιο αποτελεσµατικά, να κτίζουµε γέφυρες φιλίας και συνεργασίας 
προς όλες τις κατευθύνσεις και να ενθαρρύνουµε και ενισχύουµε τον ευρωπαϊκό τους 
προσανατολισµό.  
 
Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.  
 


